

# 阴雨天气上线 元宵节当晚“月朦胧”

最近，锡城的天气可谓急速变化。上周，北极涡旋携今冬最强冷空气南下，我市立春比大寒还冷。上周日，我市最低气温-8.3℃，不仅创下了今冬新低，还超过了2021年的-7.9℃，“晋升”为本世纪“第二冷”。冷空气一走，太阳开始“加班”，我市最高气温立刻飙升至10℃以上。随着暖湿气流的发力，今天起，一波久违的阴雨天气要上线了，气温也将随之波动。

## 本周太阳暂停“营业”

昨天一早的上班路上，车玻璃上已经有了星点雨滴。抬头看看天空，云量明显增多了。气象信息显示，水汽已逐渐抵达无锡，降水的“原料”各就各位，等冷空气南下与暖湿气流交汇，降水就来了。今天，我们很可能会看到“正月十五雨打灯”的景象，好在这场小雨很快就会停，对元宵节的节日影响不大。

明天，我市中小學生正式开学。受到早晚高峰车流叠加的影响，学校周边道路的流量将直线上升，好在天气识趣不来添乱，明天雨水将停，切换为多云天气，最低气温下降至0℃，最高气温维持在10℃左右。目前来看，未来几天受暖湿气流和弱冷空气交替影响，锡城多阴雨天气过程，本周五、周六还将有一次

降雨过程。气温方面，由于阳光缺席，气温的日较差有所缩小，未来几天，早上最低气温在0℃~5℃之间起伏，白天最高气温在8℃~10℃之间波动。总体来看，虽然气温不是很低，但在“湿冷魔法”的攻击下，体感并不舒适，各位家长还请多关注天气变化，及时提醒孩子增减衣物，做好保暖措施。

## “十五的月亮十五圆”

据介绍，今年元宵节的月亮距离地球比去年近，因而月亮的视直径更大，满月更亮。蛇年元宵节是“十五的月亮十五圆”，最圆时刻出现在今晚9时53分，月球、地球和太阳排成近似一条直线，这也是蛇年首个最圆的满月。通常，月亮最圆的时候可以出现在农历十四、十五，也可以出现在农历十六、十七。据统计，出现在农历十六的满月最多，在过去十年的元宵节（2015年至2024年）中，“十六圆”的年份有5次，所以人们常说“十五的月亮十六圆”。自2024年起，元宵节连续3年都是“十五的月亮十五圆”，2027年和2028年元宵节是“十六圆”，“十七圆”将出现在2029年。不过，今天的云层比较厚，晚上恐难见月圆。

据无锡环境监测中心和无锡市气象台联合发布的空气质量预报，受冷高压控制，我市扩散条件逐渐转差，今天叠加烟花爆竹燃放的影响，将出现短时颗粒物污染过程。

（晚报记者 吴雨琪）

# 金价再创历史新高 《哪吒2》热映 带动年轻人定制“乾坤圈”

昨日上午，伦敦现货黄金价格达每盎司2920美元，再创历史新高。虽然金价“高烧不退”，各大金店遇到销售淡季，但《哪吒之魔童闹海》的热映，让哪吒同款金饰品的热度飙升，打金店凭借较高的性价比和定制服务，接住了这波流量。

## 黄金首饰门店 遭遇淡季

今年春节前，锡城各大黄金珠宝店人潮涌动，但随着节日效应减退和金价攀升，“购金潮”已经退去。昨日上午，海岸城、万象城等多个商场的黄金珠宝店门可罗雀，不少店员站在门口四处张望。

“想买金饰的人已经买得差不多了，现在客流连春节假期的三分之一都不到。”万象城某品牌黄金珠宝店的销售员说。春节前后是传统的购金旺季，大家送礼、自戴的需求强烈，而且在节日气氛的感染下，消费情绪高涨。目前，大家回归理性，店里的客流减少了，真正付款购买的人更是少之又少。

伴随着国际金价的“涨声不断”，足金饰品价格再上台阶。2月11日，周大福的足金饰品报价达每克886元，较1月1日每克799元的报价上涨87元。为降低顾客的消费门槛，很多品牌将近期销售重点转向小克重黄金饰品。“采用3D硬金工艺的转运珠，一颗不到0.5克，和编织绳串在一起很好看，500元左右就能拿下，不仅减轻了年轻人的购买压力，也能为品牌吸引新客流。”某黄金珠宝店的销售员王琦说。



打金店的师傅在制作饰品。

## 年轻人定制 “乾坤圈”

《哪吒之魔童闹海》大放异彩，截至昨日，票房已突破90亿元，创下中国影史新纪录。电影的热映也导致周边产品的热卖。中国黄金推出了哪吒同款“乾坤圈”手镯，规格为40克的手镯，零售价约4.1万元。

为了追求性价比，不少“哪吒迷”盯上了打金店，以较低的人工费入手“乾坤圈”。95后小郭最近入手了一款“乾坤圈”戒指，虽然克重只有5克，但也满足了自己的愿望。他说：“同款的手镯实在是太贵了，戒指也是黄金做的，虽然小了点，但也算是‘花小钱办大事’。”

南长街附近一家打金店的经营者唐丽说，《哪吒之魔童闹海》上映后，店内收到许多要定制“乾坤圈”的咨询，顾客大多数是二三十岁的年轻人，需求也更为多样。“有的人不喜欢电影里那么复杂的花纹，想要简洁些；还有人要加上吉祥话。”

唐丽说，黄金手镯一般是30克起打，工费在15元/克至25元/克，“乾坤圈”手镯因为款式复杂，工费在35元/克以上，目前店里没有模具，客户的订单得送往工厂加工。她打算增加设备，在门店也可现场制作。她说：“等哪吒第三部电影上映，到时候周边产品的热度估计会更高。”

（陈婧怡/文、摄）

# 灵蛇游上 紫砂壶

本报讯 灵蛇与紫砂造型设计结合，呈现出丰富的文化艺术之美。近日，记者在第四届宜兴陶艺生肖作品展上看到，生肖造型为紫砂工艺造型设计提供了灵感。

参与此次生肖紫砂造型设计展的作者以青年创作者为主，他们运用夸张、变形、抽象等艺术手法，打造别具一格的紫砂造型。

从展品的功能上看，紫砂茶器的壶嘴、壶把、壶身等部位在满足使用功能的基础上，与蛇的造型巧妙结合，实现了功能契合和文化融合。青年创作者们将生肖造型与现代简约风格相结合，融入科技感的材质或装饰元素，使作品兼具传统韵味与现代时尚感。还有的创作者从生肖的神话传说或民间故事中汲取灵感，通过立体雕塑、场景塑造等方式，将故事中的情节呈现在紫砂作品上。

此次共有149件作品参加展览，获评10名金奖、15名银奖、20名铜奖。展览将持续到2月28日，免费开放。

（何小兵/文、摄）

